
भारत सरकार 
पयावरण, वन और जलवाय ुप रवतन मं ालय 

लोक सभा 
अतारां कत  स.ं 3103 

05.01.2018 को उ र के िलए 
 

इ-अपिश  सं हण के  
  3103. ी ओम िबरला: 
  ी महशे िगरी: 
 

या पयावरण, वन और जलवायु प रवतन मं ी यह बताने क  कृपा करग े क: 
 
(क) या सरकार का िवचार इले ॉिनक अपिश  (इ-अपिश ) के बधंन हेतु सम पत योजना को लाग ू

करन ेका ह ैऔर य द हां, तो त संबंधी यौरा या ह ैतथा इस संबंध म गत दो वष  के दौरान या 
कदम उठाए गए ह;  

(ख) या सरकार न ेगत दो वष  म िविभ  रा य /संघ रा य े  म इ-अपिश  सं हण के  का मू यांकन 
करन ेसंबंधी सव ण कया ह;ै  

(ग) य द हा,ं तो िविभ  रा य /संघ रा य े  म िव मान सं हण क  तथा इले ॉिनक अपिश  बधंन 
हेतु आव यक अित र  सं हण के  का यौरा या ह;ै  

(घ) या सरकार इलेि कल और इले ॉिनक उपकरण  का उ पादन करन े वाल े सभी उ पादक  तथा 
िविनमाता  के िलए इ-अपिश  सं हण के  क  थापना को अिनवाय करन ेक  योजना बना रही ह ै
और य द हा,ं तो त संबंधी यौरा या है तथा इसे पूरा करन ेक  अनुमािनत समय-सीमा या ह;ै 
और  

(ङ) सरकार ारा इ-अपिश  के सुगम सं हण तथा िनपटान हेतु इ-अपिश  िब स को थािपत करन ेतथा 
िविभ  शहर  म इ-अपिश  के बधंन से संबंिधत जाग कता फैलाने के िलए या कदम उठाए गए 
ह? 

उत्  तर 
 

पयावरण, वन और जलवाय ुप रवतन राज्  य मं ी  
(ड  महशे शमा)  

(क)  इस मं ालय ने 23 माच, 2016 को ई-अपिशष्  ट ( बंधन) िनयम, 2016 अिधसूिचत कए ह। इन  
िनयम  म ई-अपिशष्  ट के एक ण तथा इसे उपयोक्  ता  से ािधकृत भंजको तथा पुनच क  तक प चंान ेके 
िलए िवस्  ता रत उत्  पादक उत्  तरदाियत्  व (ईपीआर); इलेक्  ॉिनक उत्  पाद  के बड़े उपयोक्  ता  को इसके 
सुरि त िनपटान के दाियत्  व; इलेक्  ॉिनक ई-अपिशष्  ट उत्  पन्  न करन ेवाल े िविनमाता  को इसके पनुच ण 
तथा िनपटान के िलए सही स्  थान पर प चंाने के दाियत्  व; एक ण केन्  , व्  यापा रय , पुन:सज्  जको, बड़े 
उपयोक्  ता , भंजको, पुनच क  तथा राज्  य  सरकार  के दाियत्  व के संबंध म ावधान कए गए ह। इन  
िनयम  म ई-अपिशष्  ट के सुरि त प रवहन तथा ई-अपिशष्  ट बंधकता  क  दघुटना के संबंध म सूचना दान 
करने पर भी बल दया गया है। इन िनयम  म केन्  ीय दषूण िनयं ण बोड ारा िनधा रत मानक चालन 

यािव िध (एसओपी) के आधार पर एकल ािधकार के माध्  यम से भंजन और पुनच ण सुिवधाए ं स्  थािपत 
करने के िलए सरलीकृत अनुमित या का ावधान भी कया गया है।  

(ख) और (ग)  सरकार ने गत दो वष  म िविभ  रा य /संघ रा य े  म इ-अपिश  सं हण के  का 
मू यांकन करन े संबंधी सव ण नह  कया ह ैतथा देश म ई-अपिशष्  ट उत्  पादन का व्  यापक सूचीकरण नह  

कया गया है। तथािप, केन्  ीय दषूण िनयं ण बोड ने वष 2005 म देश म 1.47 लाख टन ई-अपिशष्  ट 



उत्  पादन का अनुमान लगाया तथा वष 2010 म 8.0 लाख टन ई-अपिशष्  ट उत्  पादन का अनुमान लगाया 
था। संयुक्  त राष्   िवश्  विव ालय रपोट ''द ग्  लोबल ई-वेस्  ट मानीटर 2014'' के अनुसार, वष 2014 म 
देश म 17 लाख टन ई-अपिशष्  ट उत्  पन्  न आ था।  

(घ) और (ड.)  ई-अपिशष्  ट ( बंधन) िनयम, 2016 म, अन्  य बात  के साथ-साथ, इलेि कल अथवा 
इलेक्  ािनक उपकरण  के उत्  पादक  के िलए ई-अपिशष्  ट एक ण ल ्  य िनधा रत करना अिनवाय बनाया गया 
ह।ै ई-अपिशष्  ट एक ण के ल ्  य को ाप्  त करने के िलए, उत्  पादक संयुक्  त प से अथवा अलग-अलग या 
तो  एक ण केन्   स्  थािपत करे, उत्  पादक दाियत्  व संगठन स्  थािपत करे, िडपोिजट रफंड स्  क म शु  कर 
अथवा ई-अपिशष्  ट के एक ण तथा पुनच ण को सुकर बनाने के िलए ई-अपिशष्  ट िविनमय सुिवधा स्  थािपत 
कर। इलेि कल अथवा इलेक्  ािनक उपकरण  के िविनमाता  को उत्  पादन या के दौरान उत्  पन्  न ई-
अपिशष्  ट को एकि त करके उसे पुनच क  अथवा िनपटानकता  तक प चंाना होता है। ईपीआर के अंतगत 
बनाए गए िनयम  म उपयोक्  ता  से ई-अपिशष्  ट के एक ण के िलए उत्  पादक  ारा एक ण कायतं  स्  थािपत 
करने का ावधान भी कया गया है।  

******* 


